

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА



ХАКАССКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
им. Н. Ф. Катанова
1939

№ 8 (383), декабрь 2018 г.



https://vk.com/khsu_ru



https://www.instagram.com/khsu_katanova/



<https://twitter.com/khsurh>



<https://www.youtube.com/user/khsuru>



одноклассники <https://ok.ru/HGUkatanova>



<https://www.facebook.com/KHSUkatanova/>

В НОВЫЙ ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД

Слово ректора



Позади остаётся ещё один год, и заканчивается он для университета на хорошей ноте. Общими усилиями мы достигли большинства поставленных целей и сделали важный задел на будущее. Важность и прорывной характер некоторых из них ясны уже сейчас.

Во время визита министра обороны Российской Федерации Сергея Шойгу на совещании ректоров 18 государственных вузов России было подписано соглашение о подготовке студентов ХГУ в военном учебном центре по программам обучения сержантов и солдат запаса. Юноши смогут получить военный билет с пометкой «отслужил» без отрыва от учёбы. Набор на военное обучение будет проводиться на конкурсной основе.

Уходящий год для нас оказался очень удачным по качественному составу абитуриентов, а теперь и наших первокурсников. Новый набор – более двух тысяч семисот

студентов всех форм обучения. Теперь наша главная задача состоит в том, чтобы сохранить набранный контингент, научить учиться и дать фундаментальные университетские знания, с тем, чтобы быть уверенными в высоком уровне подготовки специалистов, получивших диплом ХГУ.

2018–2019 учебный год – особый в жизни Университета. Весной исполняется 80 лет с момента образования учительского института, который и положил начало высшему образованию в Хакасии. 19 июня исполнится 25 лет нашему Хакасскому государственному университету им. Н. Ф. Катанова. Юбилейные даты – важные рубежи, они требуют от нас упорного и кропотливого труда, конструктивных и взвешенных решений, научных открытий и готовности идти вперёд и отвечать на вызовы времени.

Благодарю всё университетское сообщество за то, что было сделано в уходящем году. Мы много работали и многое достигли.

Загаданные под Новый год желания, как известно, сбываются. Сейчас именно то время, когда нужно поверить в чудо и приложить немного усилий, чтобы оно произошло. Удачи вам, новых впечатлений и возможностей! Интересной работы, побед на конкурсах и фестивалях – список открыт. Пусть будут наполнены уютом, теплом и радостью ваши дома! Здоровья, благополучия и успехов во всех ваших начинаниях!

С наступающим Новым годом и Рождеством Христовым, дорогие друзья!

Татьяна КРАСНОВА,
ректор, доктор экономических наук,
профессор



События

ОГОНЬ УНИВЕРСИАДЫ В АБАКАНЕ

В Абакане прошла эстафета огня Зимней универсиады–2019. Но сначала в Хакасском госуниверситете состоялось торжественное прибытие зажжёного факела главного студенческого события.



Честь пронести факел выпала 21 жителю Хакасии. В почетный список вошли студенты и выпускники главного вуза республики: Наталья Артёмова, Анастасия Юст, Наталья Малышева, Татьяна Зырянова, Александра Карелина и Максим Прокофьев.

— Универсиада — невероятное событие для меня как для студента, так и для спортсмена, — сказала накануне эстафеты Наталья Артёмова из инженерно-технологического института ХГУ. — Стать факелоносцем, несомненно, почётно. Постараюсь с достоинством пронести огонь универсиады.

Эстафета стартовала в 16:00 часов от Республиканского музеино-культурного центра и завершилась церемонией зажжения городской чаши огня Зимней универсиады–2019 на Первомайской площади. Факелоносцы передавали друг другу огонь на протяжении всего маршрута. Одним из таких пунктов стала площадка около корпуса № 3 ХГУ. Здесь участников Зимней универсиады приветствовали черлидеры института непрерывного педагогического образования. Также с концертом около корпуса № 1 выступили студенты института искусств.

В этот день обучающиеся Хакасского госуниверситета были и в числе волонтёров. Желание участвовать в сопровождении самого жаркого этапа выразили 50 студентов Хакасии.

Абакан стал шестнадцатым городом, принявшим эстафету.

Затем огонь отправился в Норильск, а столица студенческих игр – Красноярск – встретит его 1 марта 2019 года.

СТУДЕНТЫ ХГУ – ЛАУРЕАТЫ ПРЕМИИ ГЛАВЫ ХАКАСИИ

Глава Хакасии Валентин Коновалов вручил награды 20 лауреатам ежегодного конкурса, который проводится среди талантливой и активной молодёжи республики. Лучшие из лучших получили дипломы победителей и денежные премии. В числе награждённых три студентки ХГУ, — сообщает пресс-служба Правительства РХ.

В Хакасии лучшую молодёжь республики чествуют вот уже на протяжении многих лет. Торжественная церемония традиционно проводится в конце года. По итогам конкурсного отбора представителям учащейся и работающей молодёжи присваивается 20 премий в 6 номинациях. Среди лауреатов – победители и призёры всероссийских и международных конкурсов, соревнований, научно-практических конференций, общественные деятели и защитники правопорядка.

Студентки Хакасского госуниверситета Анна Клиппа и Валерия Трунова стали лучшими в номинации «За успехи в учебной и научно-исследовательской деятельности». За укрепление общественного порядка премии главы Хакасии удостоена студентка Хакасского госуниверситета им. Н. Ф. Катанова Анастасия Субботина.

Глава Хакасии Валентин Коновалов вручил награды молодёжным лидерам и пожелал им дальнейших успехов в жизни.

— Вы – будущее нашей республики. По моему мнению молодёжь – это один из главных рычагов,

который будет двигать нашу страну вперёд к развитию. Как показывает ваш пример, вы находите своим знаниям, способностям и талантам правильное применение, — сказал Валентин Коновалов.

В этом году в конкурсе на премию главы Хакасии участвовали более 100 человек, 20 из них её получили.

«ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ» В АБАЗЕ

Преподаватели и студенты ХГУ рассказали будущим абитуриентам города Абазы о возможностях и перспективах специальностей, условиях поступления, обучения, правилах проживания в общежитии. Ребята смогли познакомиться с университетом поближе: на мероприятии организовали презентацию всех 11-ти институтов.



Каждый студент может реализовать себя и в творческой деятельности. Для этого в ХГУ существует факультет дополнительной подготовки студентов. Именно он подготовил для абазинцев культурную программу. Своими яркими номерами зрителей радовали танцоры, певцы, музыканты и театр мод.

Однако, главным событием вечера стало подписание соглашения о долгосрочном сотрудничестве в сфере образования и подготовки кадров между главой города Абазы Валентиной Филимоновой и ректором ХГУ им. Н. Ф. Катанова Татьяной Красновой. Теперь для горожан будет доступно больше целевых мест при поступлении в главный вуз Хакасии, что позволит муниципалитету получать необходимых специалистов. Не забыли и работающее население города: абазинцы смогут проходить курсы повышения квалификации.



В УНИВЕРСИТЕТЕ ОБСУДИЛИ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ

В Хакасском государственном университете им. Н. Ф. Катанова состоялось заседание Совета развития Республики Хакасия в формате «круглого стола» «Приоритетные направления развития экономики Республики Хакасия». Модераторами на площадке ХГУ выступили ректор Татьяна Краснова и первый заместитель Главы РХ – Председатель Правительства РХ Андрей Асочаков.

Совет развития является постоянно действующим экспертно-совещательным органом. Его основная цель – обеспечение координации и межведомственного взаимодействия органов государственной власти Республики Хакасия, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, администраций муниципальных образований, бизнеса, науки и образования в вопросах формирования условий стабильного экономического развития Республики Хакасия.

Андрей Серафимович Асочаков, обращаясь к собравшимся, подчеркнул, что совещания такого формата сегодня жизненно необходимы.

– Не случайно мы решили провести нашу встречу на базе Хакасского госуниверситета. Именно на этой площадке могут собраться и обменяться идеями представители научного сообщества, бизнеса, общественности и власти. Сегодня перед нами стоит задача разобраться, какие моменты тормозят экономику республики, что стоит в перспективе развития, а самое главное послать нашему крупному

бизнесу сигнал о том, что правительство намерено всерьёз и надолго взаимодействовать на партнёрских началах, – отметил Андрей Серафимович.

Результаты научного исследования были представлены в докладе доктора экономических наук, профессора Татьяны Красновой. Она провела детальный анализ экономического потенциала и рисков региона, уделив значительное внимание развитию межрегионального сотрудничества в рамках проекта «Енисейская Сибирь».

– Одним из рисков в нашей республике является тот факт, что существует большой разрыв между развитием социальной сферы и производством. Прирост валовой продукции составляет 4,1 %, а социальной сферы – 10,6 %. В идеале для развития нужен не меньший, а хотя бы равный процент прироста валового продукта, – сказала Татьяна Григорьевна Краснова.

На заседании Совета развития было заслушано 10 докладов. В числе выступивших и. о. министра экономического развития РХ

Александр Терещенко, руководитель УФНС по РХ Светлана Диценко, генеральный директор «СУЭК-Хакасия» Алексей Килин, руководитель отделения национального банка по РХ Вадим Лузанов и другие.

Проблемы формирования доходной части бюджета Хакасии, развитие банковского и предпринимательского сектора, монопрофильных муниципальных образований, инвестиционного потенциала региона – эти и другие вопросы обсудили участники «круглого стола».

– Встречи такого формата играют важную роль в поиске новых подходов к решению проблем экономического развития РХ, – говорит ректор ХГУ. – «Круглый стол» поможет по-новому взглянуть на сложившиеся социально-политическую и экономическую ситуацию в Хакасии, обсудить существующие проблемы не только с практической, но и научной точек зрения.

Только совместными консолидированными усилиями законодательной, исполнительной власти, бизнес-структур и научного сообщества можно получить реальный результат. К такому выводу пришли участники Совета развития РХ.

Маргарита МАЛЕЦКАЯ



PROнаука

Межрегиональный молодёжный форум «Инновации–2018» стал настоящим событием для молодых учёных в масштабах Сибири. Три дня три региона, три вуза обменивались опытом. Свыше 200 авторов из ХГУ, ТувГУ и СФУ презентовали более 80 инновационных проектов.

Такой опыт для Хакасии, Тувы и Красноярского края – новый. Форум проходил в рамках Всероссийского фестиваля науки «НАУКА 0+» и проекта «Енисейская Сибирь». Его реализация предполагает интеграцию вузов в сфере образования и науки.

– Тесное сотрудничество наших университетов позволяет не только сбалансировать подго-

можем совместно реализовать наши идеи, – говорит проректор по науке и инновациям ХГУ Андрей Попов. – И самое главное, у нас получилось заразить молодёжь духом инновационного предпринимательства, умением презентовать свой исследовательский проект, делать из него продукт, который действительно будет востребован в обществе. Такие форумы замеча-

неиспользуемой земли мы сможем увеличить посевные площади под полевые культуры, сборы продукции растениеводства в Хакасии и Туве, а также повысить экономическую эффективность растениеводства и животноводства. А используемые нами агроландшафтный и системный подходы позволят предложить каждому полю адаптированную технологию.

Серебряными призёрами стали проекты «Разработка интеллектуальной системы максимизации и прогнозирования выработки электроэнергии» в направлении «Информационные технологии и технические инновации» и «Разработка комплектов сувенирной художественной продукции для

ИННОВАЦИОННАЯ СИБИРЬ, ИЛИ БОГАТСТВО СПРЯТАНО В ИДЕЯХ



товку кадров, выявить взаимозаменяемые и уникальные направления подготовки, но и объединить наши научные усилия, – поясняет ректор ХГУ Татьяна Краснова. – Такая интеграция способствует рождению совместных проектов.

На форуме учёные и студенты Хакасского госуниверситета представили 17 разработок в разных областях: информационные технологии, промышленность, сельское хозяйство, экология, культура, туризм, медицина и здравоохранение. Десять проектов отмечены дипломами.

– Наш университет смог достойно себя показать, мы получили срез актуальных научных направлений, которыми занимается молодёжь в наших вузах, колоссальное количество откликов и предложений к партнерству, увидели, как

тельная площадка для того, чтобы вдохновлять молодёжь и рождать новые проекты.

Самой богатой на победы для ХГУ стала номинация «Инновации в сельском хозяйстве и перерабатывающей промышленности». Здесь третье место получила работа, посвящённая разработке инновационных способов диагностики, лечения и профилактики основных незаразных патологий у животных в условиях республик Хакасия и Тыва. Первое место присуждено проекту «Разработка приёмов хозяйственного использования разновозрастных залежей и неиспользуемой пашни Республики Хакасия, Республики Тыва».

Один из авторов, Виталий Чагин, рассказывает:

– С помощью технологии ввода в пашню разновозрастных залежей и

сферы этнокультурного туризма в Республике Хакасия» в направлении «Турпродукты регионов».

Работы художников и дизайнеров Хакасского госуниверситета были не только по достоинству оценены жюри, но и вызывали неподдельный интерес у гостей форума. Юноши не выпускали из рук кожаные фляжки, а девушки занимали длинную очередь, чтобы примерить кокошник, расшитый множеством бусин.

– Это были три замечательных дня острых эмоций, высокого энтузиазма, искреннего волнения и интеллектуально-творческой рефлексии! Мне, как представителю старшего поколения, было особенно приятно и радостно увидеть такое количество целеустремлённых, образованных, увлечённых научным поиском молодых людей, – делится впечатлениями заведующий кафедрой декоративно-прикладного искусства Ольга Евсяк. – Очень понравилось внимание к форуму тувинских студентов и школьников, их было очень много! Так что представлять проекты нам пришлось не единожды строгому жюри, а десяток раз каждой новой группе зрителей. У форума есть ещё один значимый результат, ради которого, как мне кажется, он и должен был затеяться. Это то, что уже спустя всего пару недель наши студенты начали предлагать темы новых проектов, чтобы представить их в следующем году.

Третье место по итогам конкурса занял проект «Инновационные лекарственные средства с иммунотропным и антибактериальным действием на основе местного

лекарственного растительного сырья» в номинации «Медицина и здравоохранение».

Несмотря на то, что отмечены дипломами не все работы, для каждого из участников эта научная встреча стала успешной. Молодые и опытные исследователи смогли найти на форуме коллег и союзников из других вузов. Они успели не только обменяться контактами, но и обсудить будущие проекты. Например, учёных ТувГУ заинтересовала работа Валентины Мансуровой. Она презентовала идею разработки справочного издания с описанием памятников истории и культуры Енисейской Сибири. На основе информации, собранной в справочнике, можно будет создавать экскурсионные маршруты.

Особое внимание привлекали проекты, посвящённые решению общих для регионов проблем. Среди них: оценка продуктивности растительности природных сенокосов и пастбищ на основе спутниковых данных, рекультивация отвалов горнодобывающей промышленности, создание новых материалов на основе функционализированного природного угля.

— Такие форумы очень полезны. Это уникальная возможность рассказать о своих изобретениях, получить обратную связь, а также найти инвесторов, — говорит магистрант ХГУ Виктор Голубков. — Кроме того, ты узнаёшь о проблемах соседних регионов, часто похожих на те, с которыми мы сталкиваемся в Хакасии, например, загрязнение окружающей среды угольной пылью.

В рамках встречи новаторов также прошли митап, тренинги, консультации успешных бизнесменов, мастер-классы по инновационному предпринимательству и круглый стол, посвящённый развитию цифровой образовательной среды.

По итогам форума создан каталог инновационных проектов, где представлены работы всех участников и можно узнать, какие научные проблемы интересуют начинающих, но уже успешных молодых учёных.

В следующем году форум «Инновации–2019» пройдёт на базе Сибирского федерального университета в г. Красноярске.

Валерия ВЕРЕЩАГИНА

QR-код, ссылка на каталог:



Актуально

Самый волшебный праздник в году совсем близко. В главном вузе Хакасии уже царит новогодняя атмосфера. В ХГУ проходят ярмарки, выставки, фешмобы и конкурсы, установлены фотозоны, активисты университета занимаются подготовкой праздничных программ, а по структурным подразделениям прогуливаются Дед Мороз со Снегурочкой.

В ОЖИДАНИИ НОВОГОДНЕГО ЧУДА



В институте истории и права ХГУ состоялась ежегодная предновогодняя благотворительная ярмарка. Денежные средства, полученные на ней, будут направлены на помочь воспитанникам детских домов республики, а также детям из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию. На ярмарке были представлены рождественские сувениры, открытки, выпечка, а также ёлки и символ будущего года — ёлтая земляная свинья, сделанные из подручных материалов.

Студенты института непрерывного педагогического образования подготовили новогодние фотозоны и выставку с экспонатами, созданными руками студентов.

Впервые в вузе организован квест «Новогодний десант ХГУ», в рамках которого студенты в роли Деда Мороза и Снегурочки проводят рейд по всем институтам и колледжам университета. Сказочные персонажи поздравляют всех с наступающим Новым годом, устраивают различные конкурсы и, конечно, дарят подарки.

А самое творческое подразделение университета — институт искусств — подготовил сюрприз для самых маленьких. Здесь проходят праздничные ёлки для детей сотрудни-

ников и малышей из Академии одарённых детей «Лествица».

— Началась зимняя сессия и для меня это самое напряжённое время в году. Нужно успеть всё: коллоквиумы, зачёты, экзамены, а ещё и к встрече Нового года надо подготовиться. И не смотря на весь этот переполох, когда захожу в институт, сразу настроение поднимается. Везде ёлки, шишки, снеговики, мишуря. Чувствуется, праздник близко. Осталось только сессию закрыть. И, кстати, не важно, где проводится зачёт или экзамен: в каждом корпусе ждёт новогодняя атмосфера. Приятно, что наш университет заботится о праздничном настроении студента, — говорит будущий педагог, студентка института непрерывного педагогического образования ХГУ Анна Журавлева.

В университете также объявлен фешмоб новогодних фотографий «С Новым годом, ХГУ!», проводятся конкурсы на лучшее праздничное оформление учебных корпусов университета, «Студенческий Снеговик-2018» и многие-многие другие мероприятия.

**Подготовила
Владислава Гофферберг**

Год добровольца

Подходит к концу Год добровольца, волонтёра, объявленный Президентом России. В. В. Путин сказал: «Это будет ваш год, год всех граждан страны, чья воля, энергия, великодушие и есть главная сила России».

Активное участие в волонтёрском движении принимают студенты Хакасского госуниверситета. Так, в декабре три студентки главного вуза республики Кристина Корень, Мария Луцик и Яна Старикова оказались в составе делегации волонтёров из Хакасии на одном из таких масштабных событий 2018 года, как «Форум добровольцев», проходивший в Москве.

О том, какие проблемы обсуждались на форуме, мы попросили рассказать волонтёра-медика, будущего врача Кристину Корень.

ющие онкологическими заболеваниями. Мы пообщались с одним из заведующих отделением, который познакомил нас со структурой учреждения и его историей. Этот центр был создан после письма Владимиру Путину от обычного мальчика, болевшего лейкемией, Димы Рогачева, в котором он позвал президента «на блины». И Владимир Владимирович принял его приглашение. Тогда Дима попросил открыть современную больницу, где могли бы лечиться такие же дети, как и он сам. Такой центр был построен. А сам маль-

ТЁПЛЫМ СЛОВОМ, ДОБРЫМ ДЕЛОМ

– Кристина, благодаря чему стала возможной ваша поездка?

– Я – волонтёр регионального отделения ВОД «Волонтёры-медики» в Республике Хакасия. Поездка стала возможной благодаря активной общественной деятельности. Мы отправились на форум для того, чтобы подвести итоги года, а также поделиться опытом с коллегами из других регионов и стран.

– Кто в вашем понимании волонтёр-медик?

– Это человек, заинтересованный в медицинском добровольчестве. Здесь ключевая цель – стремление к благополучию населения и желание помогать людям. Конечно, большая часть таких волонтёров – студенты медицинских образовательных учреждений, и Хакасия – не исключение. Также в составе волонтёрского отряда активно участвуют и школьники, которые планируют быть врачами. Так, профориентация старшеклассников – отдельное направление нашей деятельности. Волонтёр-медик – человек, умеющий быть милосердным по отношению к тем, кому это необходимо.

– Какие проекты реализуют «Волонтёры-медики» в Хакасии?

– В республике реализуются проекты «Дошкольник»: малышам в детском саду прививают основы гигиены и здорового образа жизни, «Рейс Здоровья», где волонтёры рассказывают пассажирам троллейбусов о важных проблемах сохранения здоровья. Участвуют добровольцы и в традиционных акциях. Среди них «Розовая ленточка», «Стоп ВИЧ/СПИД», «День здоровья», «День сердца» и другие. Работа проводится (от дошколят до пенсионеров). К примеру, учас-



тниками III Всероссийской акции «Тест на ВИЧ: Экспедиция» стали 1900 жителей Хакасии. Они прошли бесплатное анонимное тестирование и узнали свой ВИЧ-статус. Это очень значимая цифра, отражающая заинтересованность населения в собственном здоровье.

– Чем был полезен форум?

– Организаторы подготовили программу, которая так и называлась «Полезная программа». Волонтёры самостоятельно выбирали учреждения в Москве, где требовалась помочь, и отправлялись туда. Это были различные больницы, хосписы, даже приюты для животных, но я поехала в Национальный медицинский исследовательский центр детской гематологии, онкологии и иммунологии им. Дмитрия Рогачева – обширный медицинский комплекс, где находятся на лечении дети, страдаю-

чик, к сожалению, не дождался его создания. В память о нём комплекс назвали его именем.

Меня впечатлила и сама столица, так как была я здесь впервые: её масштабность, архитектура и... метро. Также понравилась организация форума, многообразие его площадок, возможность пообщаться с иностранными волонтёрами – это отличный путь обменяться опытом и улучшить свои навыки английского языка. Ведь участниками образовательной встречи стали 15000 волонтёров из 130 стран мира.

Кроме того, вне программы форума, в центре Москвы состоялось закрытое поощрительное мероприятие для волонтёров-медиков, где мы могли пообщаться в неформальной обстановке и обменяться опытом добровольческой деятельности. А нашего регионального координатора

Марию Луцик наградили благодарностью за успешное развитие Хакасского регионального отделения ВОД «Волонтёры-медики». Это большая честь для нас, и надеюсь, что в следующем году добровольцев станет ещё больше, а значит мы сможем помочь тем, кто нуждается в поддержке.

– Чему-то новому удалось научиться на форуме?

– Работали различные образовательные площадки, среди которых и международные. Я, как волонтёр-медик, посетила несколько сессий, связанных с медицинским добровольчеством. К примеру, послушала выступления министра здравоохранения РФ Веронику Скворцову и председателя ВОД «Волонтеры-медики» Павла Савчука.

Удалось побывать на одной из международных площадок, где обсуждались глобальные проблемы человечества и возможные пути их решения. Я считаю, что форум, прежде всего, направлен на приобретение практических навыков, необходимых в добровольческой деятельности. Речь идёт о локальных вопросах, которые можно решить, даже находясь у себя в регионе. Среди них – оптимальная организация волонтёрства, позволяющая сотрудничать как с рядовыми добровольцами, так и с представителями государственных властных структур.

– А чем вы занимались в свободное время?

– Мы использовали каждую свободную минутку, чтобы насладиться величием Москвы: три раза были на Красной площади, погуляли по ГУМу, полюбовались Кремлём и Собором Василия Блаженного, побывали в двух парках – Зарядье и Арбат. Ещё одним сюрпризом стала встреча с моим виртуальным другом из столицы, которого я и не думала здесь встретить. Но, как говорится, мир тесен!

– Что бы вы пожелали всем, кто занимается волонтёрской деятельностью?

– Хочется пожелать не опускать руки, если где-то они столкнутся с недоверием, искать нестандартные решения проблем и заниматься реализацией интересных проектов. И, несмотря на то, что Год добровольца в России заканчивается, их деятельность не должна останавливаться, а только набирать обороты!

Инга ТАЛАХАДЗЕ

ПОДАРИТЬ ДЕТЯМ РАДОСТЬ

Каждый ребёнок хочет получить подарок к Рождеству или Новому году. Дарить радость детям – это просто! С 5 декабря волонтёрами Абакана проводилась акция «Добрый декабрь».

По словам Анны Ворона, руководителя созданной в Абакане волонтёрской организации «Дом волонтёра», задачей «Доброго декабря» было – подарить праздник каждому, кто в этом нуждается. Акция проходила по двум направлениям. В первом, которое называлось «Подарок», проходил благотворительный марафон по сбору сладких подарков для детей, оказавшихся в тяжёлой жизненной ситуации. По второму направлению – оно называлось «Праздник» – организовывались новогодние конкурсы и мероприятия для этих же детей. Студенты-волонтёры и члены городского совета студентов города Абакана в основном участвовали в организации праздников. А вот взрослое работающее население проявило большую активность, собирая подарки.

Хакасский региональный общественный фонд социальной поддержки населения «Мир добра», волонтёрские организации «Единство» (ИФИМК ХГУ), «Пламя» (ХТИ), «Путь к успеху», волонтёрское объединение «Добрыйня» (Абаканское СУВУ), Абаканская региональная общественная организация «Поиск пропавших детей – Абакан», организация «ЛикБез (Ликвидация бездущия)», Союз детей и подростков «Дружба-Ынархас», «Дом Волонтёра», Городской студенческий совет, – все помогали в акции «Добрый декабрь».

Также подарки приносили неравнодушные горожане и коллектизы. Основной пункт сбора находился в Центре детского творчества города Абакана, там стояли столы для подарков и коробка для тех, кому проще принести деньгами (на эти средства закупались сладкие подарки). А ещё организовывались локальные пункты сбора у старост микрорайонов города.

Планировалось провести «Такси Деда Мороза» – адресное поздравление детей, которые обучаются на дому; «В гостях у сказки» – утренник в детском стационаре города

Абакана. В учреждениях города проводились экскурсии для детей с ограниченными возможностями здоровья. Организовывались мастер-классы по изготовлению ёлочных украшений.

Один из таких мастер-классов проводился в Абаканской картинной галерее им. Ф. Е. Пронских. Сначала ребятам устроили экскурсию по самой галерее, показали картины и рассказали о современном искусстве. Потом двадцать ребятишек сели за стол, где уже были подготовлены необходимые материалы для



творчества. Каждому ребёнку помогал волонтёр. Вместе с ребятами они брали небольшие кусочки фетра, сшивали их аккуратно по краю и набивали ватой. Получалась мягкая игрушка на ёлку. Сверху привязывали к игрушке золотую нитку, украшали маленькой ёлочкой стразами и бусинами. Детям очень нравилось это увлекательное занятие, они с удовольствием, смастерили ёлочку, брались за изготовление ещё и рождественского сапожка. В завершении встречи ребятам вручили небольшие подарки.

Прошли мастер-классы в школе-интернате для детей с нарушением зрения. Волонтёры вместе с детьми делали новогодние украшения, открытки и разрисовывали окна.

20 декабря в ГЦК «Победа» состоялся финальный день благотворительного марафона по сбору подарков. Одновременно прошло награждение победителей конкурса «Волонтёр года» и подведение итогов Года волонтёра.

Вера НОВОСЕЛОВА,
III курс ИФИМК

Профессия

В республиканской столице состоялся юбилейный концерт заслуженной артистки Республики Хакасия, доцента кафедры музыки и музыкального образования института искусств Хакасского госуниверситета Ирины Никифоровой. Она является неоднократным лауреатом и победителем различных региональных, всероссийских и международных конкурсов. В 2009 году получила гран-при на региональном конкурсе в номинации «Преподаватель-исполнитель», а в 2013 стала победителем Всероссийского фестиваля, проходившего в Москве, и признана лучшей в номинации «Педагог-исполнитель». Три года назад получила диплом победителя общероссийского конкурса «Лучший преподаватель детских школ искусств России».

О том, каким был её путь в мир музыки, мы решили узнать у самой Ирины Николаевны.

МИР МУЗЫКИ ИРИНЫ НИКИФОРОВОЙ

— Кем Вы мечтали стать в детстве?

— Не помню, чтобы я когда-то мечтала о другой профессии, хотя и родилась в семье врачей. Мои родители — очень творческие и музыкальные люди. К примеру, папа — самоучка на баяне. Не зная нот, он мог играть абсолютно всё и очень хорошо знал классическую музыку. Иногда говорил мне: «ты играешь не ту ноту...» или «ты играешь как-то без души».

— Когда Вы поняли, что музыка — это ваше призвание?

— Наверное, ещё в детском саду. Я хорошо помню свои впечатления: в нашей группе стоял игрушечный красный рояль. Никогда не забуду, что это была моя самая любимая игрушка. Мне очень нравились музыкальные занятия. Всегда с интересом наблюдала за клавишами, которые «проваливались» под пальцами пианистки — музыкального работника, и ещё за нотами, которые пестрели то больше, то меньше...

— Каким был Ваш путь в мир музыки?

— Когда мне исполнилось восемь лет, я пошла в музыкальную школу. В то время так рано, как сейчас, в школу не отдавали. Меня никогда не заставляли заниматься. Я сама этого хотела и тянулась к знаниям. Помню перед тем, как позаниматься основной программой, я любила ещё помузицировать различные мелодии из телепередач и кинофильмов, а также пела и сама себе аккомпанировала романсы русских композиторов. Хотя никто мне это не задавал. Видимо, была какая-то потребность в

этом... Ведь я, будучи совсем маленькой девочкой, уже знала, что буду учиться в консерватории... Но, к примеру, моя сестра, окончив с отличием музыкальную школу, стала стоматологом, как и родители. То есть, на наш выбор они не влияли. Я думаю, и правиль но. Также и наши дети: старший сын выбрал музыкальный путь, а младший — медицину.

— Вы сами сочиняете музыку?

— Нет. Тяги писать музыку у меня никогда не было. Мы, пианисты — счастливые люди, так как имеем такое богатое фортепианное наследие.

— У вас есть свои воспитанники?

— Да, конечно. Основная моя деятельность — педагогическая. В институте, колледже и достаточно много детей в музыкальной школе № 1 города Абакана. Индивидуальный урок — это колossalное влияние педагога на формирование личности ученика. Я очень радуюсь их успехам. За 25 лет педагогической деятельности мне удалось воспитать большое количество лауреатов городских, республиканских, всероссийских и международных фестивалей и конкурсов. Со многими детьми и студентами после окончания учёбы продолжаем общаться. Ведь в процессе обучения мы становимся одной большой семьёй!

— Есть ли у вас секреты профессионального успеха и мастерства?

— Мне кажется, что всё правильное в жизни идёт через любовь. Я люблю свою профессию, учеников, музыку. Искренне отношусь к людям и желаю им только добра. А успех будет как награда



за кропотливый, самоотверженный труд и преданность тому делу, которое ты любишь.

— Как вы проводите свободное время?

— Мы с супругом оба музыканты, поэтому нам никогда не бывает скучно. У нас слишком много общих интересов: смотрим хорошие фильмы, читаем, слушаем концерты великих музыкантов, причём не только пианистов. Любим общаться с друзьями и гулять на свежем воздухе.

— Ваши музыкальные предпочтения? Любимые композиторы?

— Фридрик Шопен, Роберт Шуман, Сергей Рахманинов, Александр Скрябин — к ним тянетс я моя душа. Хотя это очень разные миры... Иногда хочется погрузиться в музыку Баха или Моцарта. А бывает, что играешь Брамса и думаешь: «Ничего гениальней нет!». И так случается с каждым великим композитором, произведение которого ты исполняешь.

— Ваше главное достижение в жизни?

— Это моя семья и дети.

— Планы на ближайшее будущее?

— В декабре у нас два концерта. «Рождественский» кафедральный в институте искусств и «домашний» класса в музыкальной школе.

— Что бы Вы пожелали начинаящим музыкантам?

— Всегда помнить, что удовольствие в игре на инструменте приходит через любовь и труд!

Инга ТАЛАХАДЗЕ

ХГУ в лицах



МАРИНА УТКИНА – ГЛАВНАЯ КОРМИЛІЦА УНИВЕРСИТЕТА

Ах, как же мы все любим вкусно поесть. Как насчёт того, чтобы приготовить какое-нибудь блюдо? Порадовать семью вкусными котлетками... А представляете, сколько борща нужно наварить на целый университет?

На такой вопрос без труда ответит директор комбината питания ХГУ Марина Григорьевна Уткина. В канун новогодних праздников, когда есть время и приготовить, и вкусно поесть, мы встретились с человеком, который отвечает за то, чтобы наш многотысячный коллектив в будние дни всегда был вовремя накормлен.

– Марина Григорьевна, что входит в сферу Вашей ответственности?

– Я отвечаю за организацию питания в университете, в том числе и во время разных мероприятий, проходящих на территории ХГУ. В сферу моей ответственности входит комплекс вопросов – начиная от поиска поставщиков сырья и заканчивая безопасностью выпускаемой нами продукции. Я занимаюсь планированием и координацией деятельности комбината питания и его структурных подразделений, их производственно-хозяйственными и финансово-экономическими вопросами, совершенствованием услуг общественного питания в вузе, обеспечиваю внедрение новой техники и технологий, прогрессивных форм обслуживания потребителей. Кроме того, мы осуществляем организацию питания в школе № 30 и частных детских садах города.

– Расскажите, пожалуйста, о вашей профессии.

– В 1994 году я окончила факультет товароведения промышленных товаров Красноярского торгово-экономического института с присвоением квалификации «Инженер-товаровед». До 1998 работала товароведом, затем возглавила одно из кафе в г. Абакане, занималась индивидуальным предпринимательством в продовольственной сфере, была технологом цеха полуфабрикатов

со столовой в ООО «ВСК». Одновременно с работой училась заочно на факультете технологии и организации общественного питания в Красноярске, в 2005 году получила квалификацию «Инженер-технолог» и стала директором того же цеха в ООО «ВСК».

– Как давно Вы трудитесь в Хакасском госуниверситете?

– В ХГУ я пришла семь лет назад. До сентября 2014 года занимала должность заместителя директора комбината питания, а затем была назначена директором. Сегодня в моём ведении

находятся пять столовых и пять буфетов вуза.

– Вы сказали, что любите свою работу, за что?

– За ежедневное получение результата. За то, что моя работа – полезна, необходима не только студентам, преподавателям, сотрудникам университета, но и воспитанникам детских садов, школьникам, жителям нашего города.

– Есть ли у Вас хобби?

– Я очень люблю путешествовать. Также мне нравится выращивать декоративные и сельскохозяйственные культуры на своём приусадебном участке.

– Марина Григорьевна, благодарю Вас за беседу! Поздравляю с наступающим Новым годом и Рождеством! Желаю достижения поставленных целей и удачи на профессиональном поприще!

– Спасибо! А я поздравляю своих коллег и весь коллектив университета с новогодними праздниками! Искренне желаю всем неиссякаемой энергии, уверенности в завтрашнем дне, достатка, прекрасных условий труда и широких возможностей для новых трудовых достижений. Крепкого вам сибирского здоровья, семейного счастья, осуществления планов, оптимизма и всего самого-самого доброго!

Валерия ВЕРЕЩАГИНА

Новогоднее блюдо

СЛОЕННЫЕ ТРУБОЧКИ С ПЕЧЕНЬЮ ТРЕСКИ

Ингредиенты:

– тесто слоёное пресное – 1 уп. – 500 г;
– морковь-ча – 100 г;
– печень трески – 1 банка;
– яйцо отварное – 2 шт.;
– майонез – по вкусу.

Разрезаем тесто на полоски толщиной примерно 1,5–2 см. с помощью обычного ножа. Затем накручиваем полоски теста на подготовленные кульки, но не забываем край теста накладывать на предыдущий, чтобы формировались трубочки.

Когда всё сделано, отправляем трубочки в предварительно разогретую духовку до 220 градусов на 20–30 минут. Если трубочки зарумянились – они готовы. Просто извлекаем их из духовки и даём немного остить.

Морковь-ча нарезаем примерно по 0,5 см, печень трески разминаем вилкой, яйцо куриное отвариваем и мелко нарезаем, заправляем майонезом.

И с помощью маленькой чайной ложки начинаем фаршировать. Затем украшаем зеленью. Получится 20 нарядных трубочек.

СВИНКА ПЕППА

Ингредиенты:

– куриное филе – 300 г;
– греческие орехи – 150 г;
– чернослив – 150 г;
– сыр твердый – 100 г;
– яйца – 5 шт.;
– майонез.



Отварите филе курицы, мелко порежьте. Вареные яйца очистите и отделите белки от желтков, мелко потрите. Распарьте чернослив, порежьте на маленькие кусочки, измельчите орехи. Крупно потрите сыр. Уложите слоями на тарелку: мясо, желтки, чернослив, сыр, орехи, белки. Все слои нужно промазывать майонезом и солить по вкусу.

Приятного аппетита и новогоднего настроения!!!

Студенческая территория

Практически в каждом вузе России и заграницы существует система двустороннего или одностороннего обмена студентами, когда учащийся едет в другую страну, живёт и учится там какое-то время. Это замечательно, потому что человек получает возможность лучше понять культуру народа, который ему интересен, выучить язык, а также завести новых друзей. В этом году и наш Хакасский госуниверситет принимал у себя двух иностранных студентов – американцев Эрика Вильгельма и Эйдена Миллера.

Они приехали к нам по программе обменов Fullbright (Фулбрайт), главная цель которой – укрепление культурных и академических связей между людьми США и России, улучшение взаимопонимания между странами. Программа финансируется Госдепартаментом США. В нашей республике иностранцы совмещают изучение русского языка и обучение студентов английскому. Они приехали в Хакасию в сентябре и с тех пор успели подружиться со многими студентами, побывать во многих интересных местах нашей республики.

Подробности жизни иностранных студентов в Хакасии и об их планах на будущее мы решили узнать из разговора с ними. Интервью проходило на английском языке, а его перевод выглядит следующим образом.

Эйден:

– У меня похожие интересы. Я так же, как и Эрик, учу русский язык, встречаю новых людей. Каждый день хожу в спортзал, занимаюсь там по два часа. Люблю смотреть фильмы. Недавно вот открыл для себя культовый американский сериал «Клан Сопрано», который рекомендую каждому, потому что это классика.

– Расскажите о программе Фулбрайт. Трудна ли она была для вас?

Эйден:

– Да, это очень сложная для участия программа. Но я считаю, что мне очень повезло принять в ней участие. Отборочный тур был непростым. Там нужно было показать, что мы владеем профессиональными навыками преподавания, базовым русским языком и готовы делиться своей культурой и воспринимать русскую, попытаться

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ ОБЫЧНОГО

– Привет, парни! Можете ли рассказать мне о себе?

Эрик:

– Привет! Здесь, в Абакане, моя основное увлечение сейчас – учить русский язык, разговаривать с людьми, изучать письмо. Также

пытаюсь учить испанский. В свободное время занимаюсь спортом в тренажёрном зале. Люблю смотреть фильмы. Моё любимое телешоу – «Американская история ужасов». А ещё очень люблю готовить.



заполнить пробел между ними. Это был долгий процесс, который начался ещё в прошлом сентябре.

Эрик:

– Для меня это тоже было трудным. Я три месяца усиленно учил русский язык, советовался со многими знакомыми. Получал рекомендательное письмо. Сложным был экзамен по русскому, особенно часть с аудированием. Но мне удалось его пройти. И вот теперь я в Абакане!

– Скажите, вы впервые в России?

Эрик:

– Нет, я уже был в России. Но в другом городе – в Санкт-Петербурге. Я жил и учился там один академический год, с 2016 по 2017.

Эйден:

– Для меня это тоже не первый раз. В прошлый раз я был летом 2016 в Воронеже. Там я около месяца работал в клубе английского языка. Помогал учить его молодым людям разных профессий: юристам, программистам, инженерам и другим. Это был прекрасный опыт. И мне захотелось вернуться в Россию ещё раз. Поэтому и принял участие в программе Фулбрайт.

– Вы сами выбирайте, куда ехать?

Эрик:

– Нет. По правде говоря, мы не выбирали. Нас могли отправить куда угодно – в большой или маленький город, но мы попали в Абакан. И я думаю, нам очень повезло. Мне действительно нравится Хакасия, это хорошее место для жизни. Здесь много различных красивых мест,

которые можно посетить. А также хорошая возможность попрактиковать русский язык. Кстати, нам сказали, что Абакан – самый тёплый столичный город в Сибири.

– А чем вы занимаетесь в Хакасии в рамках программы Фулбрайт?

Эйден:

– Мы преподаём в университете английский язык, готовим лекции, встречаемся с разными группами студентов, рассказываем им про культуру Америки на английском языке. Также у нас есть клуб английского языка, где мы просто обсуждаем со студентами различные интересные вещи, вроде традиций, моды и искусства. Это помогает ученикам улучшать уровень английского языка. Ведь все студенты разные, и к каждому нужен свой подход. В свою очередь, мы так же ходим на лекции и учим русский.

тать на занятиях. Но через неделю, на следующем занятии, многие студенты утрачивают большую часть полученной в прошлый раз информации и навыков речи. Это очень печально. Хотелось бы, чтобы у каждой группы было больше занятий.

– Какие у вас планы на будущее?

Эйден:

– Мы в Хакасии до середины июня. И пока мы здесь, хотелось бы посетить ещё какие-нибудь интересные места. Мои дальнейшие планы – поехать домой, в Америку, в родной Нью-Йорк. Увидеться с семьёй, с друзьями. А далее – по обстоятельствам. Скорее всего, буду искать работу.

Эрик:

– У меня похожие планы. Только у меня уже есть работа дома. Я работаю таможенным брокером (специалист по вопросам тамо-

го). Так что теперь остаётся только психологическая подготовка.

– В каких местах Хакасии вы уже успели побывать?

Эйден:

– Мы были в нескольких интересных местах. Таких как, например, Оглахты. Нам там очень понравилось. Ещё в сентябре ездили на Ергаки, это прекрасный природный парк. Гостили в соседних городах – Саяногорске, Красноярске. Также были в Шушенском. Но есть ещё много интересных мест, которые планируем исследовать в будущем. Хакасия очень красавая.

– Что вы думаете о людях Сибири?

Эрик:

– Пока не могу сказать, насколько отличаются люди в Абакане и, допустим, в Санкт-Петербурге, потому что, думаю, у них очень много схожих черт. Конкретно про сибиряков могу сказать, что они очень умные, классные, гостеприимные и понимающие. И когда мы, например, не знаем, как сказать что-то по-русски, они стараются понять нас и помочь. Мне нравятся сибиряки. За то время, пока мы здесь, я встретил очень много хороших людей. Самая любимая вещь, которая мне нравится практически во всех русских людях – это то, что они всё говорят прямо, в лоб. В Америке наоборот – ты должен многое скрывать. Если там мне, например, не нравится футболка Эйдена, то я ему должен намекнуть: «Эйден, не мог бы ты надеть другую футболку?», то тут я могу прямо сказать: «Эйден, мне не нравится твоя футболка!». Я считаю, что это классно!

Вот так живут американцы в нашей республике. Наверняка, им непросто в чужой стране, где мало людей их менталитета и традиций. Но, проходя через это, преодолевая языковой барьер, они развиваются, учатся изъясняться на другом языке, путешествуют и знакомятся со многими интересными людьми. Стоит ли им завидовать? Думаю, нет. Ведь и для российских студентов есть много возможностей для участия в программах по международному обмену. Попробуйте себя! И, возможно, именно Вы в следующем году будете открывать горизонты Калифорнии, Флориды, Техаса или Аляски, общаться с местными жителями и давать интервью американскому корреспонденту.

**Александр АНДРИЯНОВ,
III курс ИФиМК**

АМЕРИКАНЦА

– С какими проблемами вы сталкиваетесь в обучении студентов английскому?

Эрик:

– Самая большая проблема, с которой я столкнулся, это невысокий уровень знания английского языка у студентов. А также то, что большинство из них очень стеснительные. По моему опыту, если ты действительно хочешь выучить какой-либо язык, ты должен взять все свои страхи и навсегда выбросить их в окно. У многих русских проблемы с этим. Многие думают, что делать ошибки – это плохо. Но на самом деле, делать ошибки – это хорошо. На ошибках учатся. Есть и ещё одна проблема – многие хотят учить язык, но не знают как. Мы стараемся помочь им в этом. И, конечно, сказывается различие в системах образования, под которые приходится подстраиваться, организуя лекции.

Эйден:

– Я столкнулся с другой проблемой. Она заключается в том, что занятия у студентов распределяются так, что фактически они не успевают применить на практике полученные знания. Например, в течение недели мы каждый день встречаемся с разными группами. И выходит так, что у каждой группы наше занятие проходит лишь один раз в неделю. Я считаю, этого мало для полноценного изучения языка. Когда мы встречаемся с группой в первый раз, студенты ещё волнуются, боятся показать себя. В следующий раз они чувствуют себя более уверенно и комфортно, начинают рабо-

женного оформления – прим. автора) в Штате Небраска. И когда я вернусь, в первую очередь сделаю себе двухнедельные каникулы, отдохну, проведу время с родными. А потом – сразу на работу. Потому что в октябре у меня будут очень сложные экзамены по моей профессии. Там уже отдохнуть будет некогда.

– Вы скучаете по дому?

Эрик:

– Лично я нет. Мне не очень нравится сидеть на месте. Хочется двигаться вперёд.

Эйден:

– Да, скучаю. Но сейчас уже привык, более-менее. Я и Эрик постоянно общаемся в Фейсбуке со своими родными. Думаю, они скучают не меньше.

– В этом году обещают суровую зиму. Готовы ли вы к ней?

Эрик:

– По существу да, но эмоционально нет. Когда я был в Санкт-Петербурге, там была совершенно другая зима. Постоянная сырость, ветер, снег и даже дождь. Тут такого, конечно, не будет. Но я думаю, я готов к холодам. Благо, Абакан – маленький город, общежитие расположено достаточно близко к университету. Да и к тому же мы не собираемся этой зимой ездить куда-то далеко.

Эйден:

– Да, я согласен с Эриком. Это будет моя первая зима в России. Не знаю, чего ожидать. Но на прошлых выходных мы ездили в Красноярск, там купили хорошую зимнюю одежду и обувь. Пока, вроде, непло-

Новый год на пороге

Скоро мы будем встречать 2019 год – год жёлтого земляного кабана. Чего ожидать в новом году и как встретить его правильно, чтобы заручиться поддержкой такого неоднозначного символа?

На востоке желтый земляной кабан олицетворяет финансовое благополучие, семью и стабильность. Считается, что успеха добываются те, кто привык упорно трудиться, а вот уповать на удачу, к сожалению, не стоит. Но тем не менее многие источники советуют сосредоточиться именно на глобальных целях, тогда мелкие проблемы будут решаться сами собой. Год также называют годом «примирения» и «создания»: жёлтый кабан должен помочь создать крепкие семейные союзы, найти настоящую любовь и наладить отношения с родственниками.

Вот, пожалуй, все основные характеристики наступающего года. Теперь разберёмся, как правильно его встретить.

Что приготовить на праздничный стол?

Свинка очень любит зелень. Поэтому не скучимся на петрушку, базилик, укроп и так далее, добавляем в горячие блюда и украшаем салаты. Покровительница 2019 года не приветствует алкоголь, особенно крепкий и в чрезмерном количестве. Лучше, если это будет шампанское, лёгкие коктейли, вина и много соков. Свинки любят хорошо поесть, поэтому еды должно быть достаточно, чтобы гости остались доволны. На столе должны быть мясные блюда из говядины, индейки, курицы или баранины. А также салаты, фрукты, овощные нарезки, сыр, орехи – простор для кулинарного творчества огромен! Единственное, о чём не стоит забывать – абсолютное отсутствие блюд из свинины на праздничном столе! Не нужно обижать символ года.

Как украсить ёлку, дом и стол?

Предпочтение стоит отдать игрушкам золотистого цвета, который можно комбинировать с белым,



КАК СО СВИНКОЙ ПОДРУЖИТЬСЯ?

красным и зелёным. Под ёлку можно поставить свинку-копилку и, когда часы пробьют полночь, бросить в неё монетки – тогда предстоящий 2019 год порадует вас изобилием. По всему дому можно разложить апельсины и палочки корицы: они внесут в праздник новогодние ароматы.

Стол накрываем в деревенском стиле – кабанчик любит простоту и уют, поэтому отдаём предпочтение салфеткам и скатерти из простых тканей с вышивкой. А вот помпезность совсем не приветствуется, так что убираем подальше столовые приборы из серебра, вычурные бокалы и посуду, а также прочие излишние украшения стола. Правильно украсить стол можно свечами в тон символу года: жёлтый, коричневый, золотой. Также рекомендуется поставить небольшие букетики с цветами и статуэтку животного, чтобы и свинка присутствовала за вашим столом.

В чём встречать?

Праздник рекомендуется встречать в одежде золотистых, жёлтых, белых, ягодных и коричневых тонах. Также уместны будут наряды персиковых и розовых оттенков. Главное, чтобы вам было комфортно и наряд вас украшал. Особое внимание стоит уделить аксессуарам – это

могут быть золотые и деревянные украшения. Сильная половина человечества может сделать акцент на ярком галстуке, либо гармонирующем с нарядом возлюбленной, либо цветах символа года: золотых, жёлтых, коричневых, ягодных. Девушкам рекомендуется не пренебрегать макияжем и сделать акцент на губах.

Общие рекомендации:

Праздник должен быть весёлым! Поэтому гуляйте, играйте в снежки, запускайте фейерверки, жгите бенгальские огни и взрывайте петарды. Категорически не допускаются грусть, уныние и одиночество. Подойдите к организации вечера с юмором: дайте волю своей фантазии, наполните праздник радостью и смехом!

Вот и все советы, которые мы тщательно собрали для вас из множества источников. Хотелось бы отметить, что они носят, скорее, шуточный характер, но иногда стоит и впустить в свою взрослую серьёзную жизнь немного детства и волшебства. Пусть нам всем повезёт в следующем году. С наступающим Новым годом!

Подготовила
Ольга ЧАИРКИНА

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА № 8 (383), декабрь 2018 г.

16+

Учредитель: Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова * Директор центра корпоративных коммуникаций (главный редактор): Маргарита Малецкая; выпускающий редактор: Наталья Ахпашева; корректор: Татьяна Дудина; вёрстка: Ольга Калинина * Подписано в печать: по графику – 24.12.2018; фактически – 24.12.2018. * Распространяется бесплатно * Адрес редакции: 655018, г. Абакан, пр. Ленина, 90 * Телефон: 22-59-25 * E-mail: ungaseta@yandex.ru * Отпечатано: в типографии ХГУ им. Н. Ф. Катанова; адрес типографии: 655017, г. Абакан, пр. Ленина, 94 * Тираж: 70 экз. * Электронный архив газеты в Интернете: <http://khsu.ru/main/structure/administrative/smi2.html>